

为什么妈妈要戴布兜儿? 爸爸要站着撒尿? 聪明妈妈教女儿“认识”女人

日前,北京市朝阳区一所小学即将试点的性教育教材《成长的脚步》,因涉及性交等内容和卡通图片,引起社会关注和热议。近年来,社会普遍关注孩子的性教育,甚至有的幼儿园小朋友已经有了性意识,有了很多对身体的好奇:女儿会问妈妈为什么要戴“布兜兜儿”、爸爸为什么站着撒尿……面对孩子的十万个为什么,看看聪明妈妈们是怎么回答的。

情景再现一 你为什么 要戴“布兜兜”

有阵子孩子喜欢玩弄我的胸罩,不知为什么她管这东西叫“布兜兜儿”。“你为什么要戴布兜兜儿?舒服吗?”

“因为大家认为这是个神秘的重要地方,我得把它藏起来,保护起来呀,不让别人看见。”

她听了很认真地对我说:“我长大了也要戴布兜兜儿,那种粉红色的,带花边的。”

“好呀,等你长大了,妈妈一定陪你去买你说的那种粉红色的,带花边的,你戴上一定会很好看呢。”看到我买回的时装书上有各种胸罩,她会兴致勃勃地与我讨论哪一款漂亮,哪一款适合我,就像讨论书上的鞋子、手袋、裙子一样自然。

情景再现二 你洗澡时 什么样子

有段时间孩子喜欢看我洗澡,我一洗澡她就跟进卫生间,直盯盯地看。虽说我们俩都有些

不自在,但我还是尽力放松地该怎么洗就怎么洗,还不时给她说几句话,“你长大了,也像妈妈这么站着洗,先洗头,再洗身上,像这样。”

大约三四次“参观”之后,她的好奇心减小了,这时我才对她讲:“妈妈洗澡的时候你最好在外面玩,因为每个人都太喜欢别人看自己洗澡,有点不好意思。”她愉快地答应了。现在有时我在洗澡,她进来小便,也是“来也匆匆,去也匆匆”,不再留意我了。

情景再现三 为什么 不可以光屁股

有一阵,她喜欢恶作剧般的突然在你面前脱一下裤子,扭一扭她的小屁股,又坏笑着马上提上。上厕所也是离得大老远,早早地褪下裤子,一路光着小屁股,笑着看着你跑进卫生间。

我就趁洗澡的时候,指着她身上说:“每个人身上都有两个神秘的地方,是不能让别人随便看的,得好好地藏起来。”

“那为什么这里是神秘的地方,不让别人看呀?”

“其实也没有什么特别的,



聪明妈妈不用避讳孩子的性好奇 资料图片

每个人都有,只是大家都觉得不该让别人看到这里,大家都这样做,形成了习惯。”

金羊

■连线幼儿园老师

孩子3岁左右时就对身体产生各种好奇,聪明妈妈的态度是:既不大惊小怪,也不躲躲闪闪,当然也不能太“郑重其事”了——毕竟孩子还太小,很多东西理解不了。有的家长认为,幼儿园的老师应该对孩子进行一些简单的早期性教育。

南京华夏幼儿园王老师介绍,大部分幼儿园现在都有相关的课程,根据孩子的年龄设置不同的内容,但还不是太多。“每个幼儿园的课程不一样,不过应该都会有这方面的教育。基本上会涉及‘我是怎么来的’、男女孩如何上厕所、男孩和女孩的外观区别等,但没有牵涉到生殖器方面的内容。”王老师还笑称。现在的幼儿园小朋友大部分都知道男女的区别了,太深入的知识也不太适合这个年龄段的孩子。

快报记者 何海燕

本版主持:燕子阿姨
80后的燕子阿姨家有小儿初长成,希望在点点周刊的大家庭里,与大家一起分享探讨育儿的点点滴滴。



本版互动
QQ群:79946402
论坛:<http://b1207585.xid.net>
邮箱:412197162@qq.com

东方娃娃·绘本 《大纸箱》



选自《东方宝宝》绘本刊
适合年龄:0-4岁
推荐指数:★★★★★

推荐理由:

每个人在幼年时都会拥有一些玩具,大多是爸爸妈妈或是亲戚朋友买的,比如洋娃娃、办家家的餐具,比如皮球、积木,但是也有一些,是自己不经意间发现的,比如郊游时采来狗尾巴草编成的花篮,比如池塘边捡到的鹅卵石,再比如空易拉罐做成的土电话。有时候,这些小小的发现与创造所获得的乐趣,并不亚于得到一样现成的玩具所获得的,因为在游戏中,宝宝参与了“玩具诞生”的全过程,获得了发现的惊喜与制作的快乐,这对于处于幼年时期的宝宝而言是弥足珍贵的。然而随着玩具工业的日益壮大,以及家长对于宝宝的喜爱与日俱增,宝宝们的玩具汗牛充栋,精致非常,在这众多玩具的包围下,宝宝们没有时间也没有机会再去生活中发现并制作玩具。即使这些现成的玩具充满了各种所谓的创意理念、旨在锻炼宝宝的动手能力,但是也无法代替宝宝自己发现制作的原生态玩具所带来的那份愉悦与创造体验。

《东方宝宝》在2010年3月制作了绘本《大纸箱》,宝宝发现了一个空空的大纸箱,于是把它看成一座可以遮阳挡雨的大房子。又把纸箱做成了一个飞机。再把纸箱当作饭桌,和玩具小兔一起吃饭。到了该回家的时候,宝宝把纸箱做成了一个有窗户和房顶的小屋子,和小兔子一起在里面休息。

图画书采用蜡笔绘制,以鹅黄色作为底色,画中的人物与背景以草绿、朱红、水蓝着色,虽然色彩种类并不多,但是足以表现出故事温暖与喜悦的氛围。简短但符合孩子口吻的叙述不仅带着宝宝体验了一次发现制作玩具之旅,也让爸爸妈妈们重温了儿时的回忆,提醒他们培养宝宝发现与创造能力的重要性。

绘本是孩子最早接触的文学作品形式。作为发达国家家庭首选的儿童读物,国际公认“绘本是最适合幼儿阅读的图书”。适合0—4岁婴幼儿阅读的图画书不仅要简单易懂,而且应该具有四种功能:愉悦功能,认知功能,教育功能,审美功能,让宝宝在阅读的过程中享受游戏的快乐,在潜移默化中认知世界。(刘天遥)

雷人语录



星座宝宝

天秤座宝宝使用说明书



天秤宝宝

(9/23 - 10/22)

性格关键词:感情丰富,追求美感、公平,好脾气

有一个天秤座宝宝真好,因为这一星座的宝宝通常都很漂亮、聪明,带宝宝上街很容易就得到人们的赞扬,没办法,谁让天秤座宝宝外表讨人喜欢呢。

每当家里的气氛紧张起来时,你的天秤宝宝都会变成和平使者。他们希望每个人都能和平共处,害怕冲突。总的来说,和睦是天秤座孩子最关心的事,他们会尽力创造和维持和谐。因此,他们会和父母、兄弟姐妹、朋友保持亲热的关系。

天秤宝宝天生就懂得甜言蜜语比尖刻的言词要更有力量。他们性情可爱,天生很有礼

貌,不过,他们想取悦每个人的愿望也有不好的一面。

他们可能会优柔寡断,担心做出任何决定都会得罪某个人,或者伤害到某个人的感情。他们也很难斩钉截铁地提出自己的主张,这就意味着朋友们也许会忽略他们的感受,因为他们总想让所有人满意。所幸的是,他们与生俱来的社交能力和强烈的正义感,会让他们成为一个很好的朋友。此外,他们从很小时候就开始有良好的平衡感和高雅的品位。

教养策略

天秤宝宝是天生的谈判家,善于让人们一起坐下来,达成和解,寻求合作,而不是挑起争端。作为天秤宝宝的父母,你的任务是以温柔的方式让他知道,偶尔的争执在生活中是很自然的、不可避免的事。帮助他建立自信心,让他意识到,坚持

自己的观点和立场并不代表没有礼貌。

做父母的也要时刻警惕自己和宝宝产生骄傲的思想,不要以为宝宝有多了不起。多鼓励天秤宝宝和各种不同类型的人交往,让他看到许多自己没有的才艺和技能,才会懂得尊重他人。具备艺术气质的天秤宝宝需要父母用温柔的态度对待他们,不过他懒散的天性是不能纵容的,否则很难有大的成就。

天秤座宝宝趣事

一日,小天秤对哥哥说:“老哥,问妈妈要钱买冰激凌吃!”“你自己为什么不去问妈妈要。你又不是不知道,她不光是我妈妈,也是你妈妈!”“说得对,但你和她认识的时间更长呀!”果然是社交高手,小小年纪就懂得办事要讲交情深浅。

太平洋